

熱門議題：「選舉倒數：議員到底在幹啥？」、「刺紋畫：用針與墨說的紋身故事」、「青春不出

Fyrfly Membership Sa

Unlimited music licenses, unlimited video hosting and slideshow creation. One low price.

mailchi.mp

2018/11/01, 教育

擺脫「國立合併、私立退場」二分法，「私校整併」何嘗不是新解？



Photo Credit: 總統府 © Flickr CC BY 2.0

▲
來試試我們的新功能！

我們想讓你知道的是

各私校間錯綜複雜的利益關係與歷史背景，都造就了學校的校風與發展方向，但透過教育部的主導來展開湊合協調私立學校的整併，或可成為高教瘦身、轉型的第一步。

唸給你聽 
powered by
Cyberon

AAA

文：許家瑋

台灣，美麗的小島，3萬6千多平方公里內，住有2300萬人，光是大專院校總計就有157所（不含軍警校院、宗教研修學院、空中大學），早在2013年9月，時任教育部長蔣偉寧便曾公開宣布，教育部研議私立大學退場機制的四大指標——學生數未滿3000人、2年註冊率低於60%、評鑑太差、積欠教職員薪水，只要有其中一項達標便列入輔導，期限內未能改善，便會啟動解散、整併或轉型的作業。時隔5年，有9所大專校院經過整併濃縮成了4所、3所大專院校不敵少子化與資源不均的現實而退場，並有1所學校確定停招並正朝停辦退場邁進。

從過往5年來的大專院校異動來看，教育部似乎有意無意的將大專院校的瘦身工程，簡化為國立合併、私立退場的二分法。然而，台灣157所大專院校中，國立也僅佔49所（31%），真正導致高教亂象的私立大專院校，至今只減少了5所。實際上，2015年的[高教創新轉型方案](#)，就已經開放了私私併，並在2015年成功將康寧護專與康寧大學整併為康寧大學。甚至，在2017年，教育部便宣布開放公私併、高教技職合併，換句話說，單純以大學總數瘦身來說，私私併、公私併或許是一個值得嘗試的解方。

在這個國立大學整併的可能性越來越多的時候，私校若能跟上時代趨勢，推動整併的協調與相關工程，對於大專校院整體的瘦身，肯定有很大的幫助。



理論上來說，私立大專院校辦學初期為「捐資興學」，學校法人成立之後的校務走向，與董事會成員之間的利益並無直接關聯，若以各私校董事會犧牲小我完成大我來捐資興學的無私精神，要將私校間互相合併來使學校永續經營，應該不是難事。甚至，既然開放了公私合併，將位置鄰近、領域相似、領域能夠互補的公、私立大學整併為一所大學，也未嘗不可。

退萬步言，私立大專院校董事會即使沒有「捐資」與「大愛」的胸懷，實務上教育部的私立大專校院轉型及退場條例中設置了大專院校轉型及退場基金共50億，以基金的方式提供私校董事會「優退金」，來促成私校董事會改組為公益董事會，並由教育部主導整併事宜，應該不是件做不到的事情。



Photo credit: Chi-Hung Lin @ Wikipedia CC BY SA 3.0

對於私校的合併，筆者認為，按照學校的特色與發展領域，以及學校的創辦人等因素綜合考量下，或許能從以下幾所學校的整併來做思考與嘗試：



1. 慈濟科技大學、慈濟大學同為慈濟基金會成立之大專院校，其發展的領域相似度高，在開放高教、技職合併後的今日，應可重新考量合併的可行性。

經濟部國家菁英培訓計畫啟動

超越自我，邁向巔峰，您值得更輝煌的人生。加入ITI，
成為外貿菁英就是現在，立即報名ITI國企班。



2. 南華大學、佛光大學同為釋星雲法師所主導發起「百萬人興學」而成立的大學，亦同為人文領域為出發的發展主軸。

3. 真理大學、馬偕醫學院同為長老教會，先前亦曾傳出洽談合併，相較於不同體系的私校合併工程，兩校既有一方有意提出整併風聲，教育部或可嘗試湊成。

4. 台灣觀光學院與環球科技大學、景文科技大學同為在餐旅領域有所耕耘並發展出特色的大專院校，在推動私私合併的過程中，可洽詢雙方合併的意願。

5. 彰化縣4所私立大學，其科系重疊度高又是同一縣市，可洽詢併為2校，甚至4合為1的意願。



6. 健行科技大學、萬能科技大學與南亞技術學院皆為桃園市中壢區之大專院校，其皆以工專起家、地理位置相對鄰近，可嘗試湊合。
7. 嘉南藥理大學與中華醫事科大；大仁科技大學與美和科技大學同為地理位置鄰近，又是同在醫事相關領域方面較有特色的大專校院，可考慮促成。
8. 台南應用科技大學與崑山科技大學地理位置鄰近，雙方在工業與設計方面各有其特色與歷史，考量地理位置相近，成為首宗異質互補的私校合併或許是個機會。
9. 明志科技大學與長庚大學、長庚科大同為王永慶先生所創辦，其背後金主皆為台塑集團。
10. 亞東技術學院與元智大學同為遠東集團徐有庠先生所創立，背後財團皆為遠東集團。

確實，大專校院的整併並非兒戲，無法光靠唱名就可以達成，各私校間錯綜複雜的利益關係與歷史背景都造就了學校的校風與發展方向，但筆者仍然認為，透過教育部的主導來展開湊合、協調的第一步，才是高教瘦身、轉型的開始。

只有開始，才有可能走到終點。

延伸閱讀

- [高雄3所科大合併有譜，全國規模最大「高雄科技大學」最快2018年開始招生](#)
- [反對併入成大：消失的不只是南藝大，而是一片保護創作的淨土](#)

本文經[新公民議會](#)授權轉載，原文發表於此

責任編輯：丁肇九
核稿編輯：翁世航